

校園性侵頻發
重創幼童身心
父母日夜自責

孩子，拿什麼保護你？

近來，內地女童校園被猥褻的案件頻見諸媒體，除了這宗「深圳曝光一名教師猥褻4名8歲女童長達一年」，還有海南萬寧校長帶6名女學生開房多宗校園性侵案。事發逾個月後，記者回訪發現，廣東深圳4名女童在遭受劫難後性情大變，自卑、脆弱、敏感取代了兒童該有的天真活潑。4對年輕的父母日夜自責，千方百計逃離過去的生活，他們說得最多的一句話是：「我很害怕，我已經不懂怎麼教育孩子了。」人們在痛心、惋惜，議論紛紛的同時，也在詰問着社會：對於在校兒童，我們哪些方面做得還不夠？為什麼兒童在校園裡還會受到侵犯？誰來保護孩子們的權益？

■香港文匯報記者 李望賢、李薇 深圳報道

原本神聖的三尺講台，卻是深圳弘基學校4名女童噩夢開始的地方。5月底，南山區弘基學校教師吳某東涉嫌猥褻4名8歲女童，時間長達一年，其猥褻女生的講台距離午休學生課桌僅1米。

幾經周折，記者終於在事發20多天時約訪到了受害女童家長。採訪當天下午，4對父母剛去完派出所，他們是去遞交受害兒童情緒評估書，同時也想了解案情進展情況。然而，結果讓他們大失所望，派出所以是讓警員出來拿了4份報告，對於案件的偵查情況三緘其口。「20多天了，去了不下10次派出所，但案件進展如何，我們一無所知。教育局說要給孩子安排心理醫生，至今仍未有安排，這事似乎要不了了之了。」帶着對未來的各種迷惘，家長們向記者講述案發至今度日如年的苦痛時光。

舉家搬遷 遠離流言蜚語

為了讓孩子遠離流言蜚語，在案發的第二天，最早發現孩子受性侵的方女士（化名）就不再上班。他們帶着女兒住進酒店，並以最快的速度在另一區找到新房和學

校。與此同時，她將女兒的校服、文具、書本全部棄舊換新，她不想讓新環境的人發現之前學校的蛛絲馬跡。

「女兒問我，如果其他小朋友問她為何轉學，她該怎麼回答。一開始我教她說是從老家搬過來的，後來我又教她說因為搬家的關係必須換學校。」方女士說，為了幫女兒強化這個謊言的印象，她最近在陪女兒玩耍時，不時會突然問一句：「你為何轉學？」以此加深她對謊言的印象。

可是，一個謊言需要更多的謊言去掩蓋。到新學校的第一天，老師問孩子為何沒帶之前學校的課本，孩子誠實地回答「丢了」，結果又被老師批評了。「她回來問我，你們大人不是說過不能說謊麼？為什麼要教我說謊。那一刻，我突然很迷茫以後的路該如何走下去。」方女士說。

敏感脆弱 受害者失自信

環境轉換了，一套說辭練習好了，孩子們也願意上學了，但父母們卻發現孩子的性情發生了變化。白天，她們從一個活潑愛玩的小女孩變得自閉，見到其他小朋友最多抿嘴一笑，以前是出了門就不願意回

家，現在是不願意外出；夜晚，她們睡覺時習慣性地用被子捂着頭，半夜噩夢時會揮舞着握緊拳頭的手臂，如果被驚醒則是大哭着說自己錯了。

「她現在特別乖，潛意識裡覺得自己做錯事，怕我們責怪，總是刻意討好我們。」方女士說，因為孩子無時無刻不翹着耳朵聽着他們對話，所以現在夫妻兩人在家只能小聲說話。而且，孩子昔日從不看新聞，現在卻搶着翻報紙，看到與自己遭遇類似的新聞就問這是否在說她昔日的學校。「我們家現在不敢看新聞，不敢買報紙，就怕她再受刺激。」

另一位受害女童的家長陳女士紅着眼眶說，學校、老師，這些原本帶有神聖意味的詞語在孩子們看來已變得可怕。孩子自述現在看到男老師、姓吳的老師就會害怕。

孩子們受到如此大心靈和身體的創傷，4個家庭認為學校負有不可推卸的監督失職責任。但南山區弘基學校的鍾姓校董卻對家長表示，事件的發生僅為教師吳某個人問題，與學校無關，認為家長們不應該繼續找學校麻煩。

受害者家庭多離鄉療傷



■安徽省合肥市五里墩街道聯合轄區小學開展「防身技能培訓課」，預防校園性侵犯等惡性傷害事件發生。

受傳統觀念影響，中國社會對「性」難以啟齒，許多受害家庭不願訴諸法律。廣東省檢察院與廣東省婦聯聯合發布的一份《女童遭受性侵害情況的調研報告》顯示，從2008年至2011年6月期間，全省檢察機關公訴部門受理涉及到女童受害案件共2,267件，其中涉及性侵害的案件高達1,708件，佔總案件數的75.34%。對於該組數據，一名不願意透露姓名的專家稱尚不到女童性侵害真正數量的一半。

而據另外一名專門研究兒童心理學的專家介紹，兒童遭性侵後影響的不僅是兒童個人心理，也包括整個家庭的正常軌跡，兩者的治療是長期且複雜的工程，還不能保證完全走出陰影。該專家表示，在她接觸過的個案中，受傷害最輕微的也需要持續治療一年半以上。但遺憾的是，即使她願意免費幫這些孩子進行心理輔導，也甚少有家庭願意持之以恆接受治療。「六成以上受害者的家庭選擇單方面停止治療，大部分遠走他鄉。他們想換個新環境來打消傷痛，但心理問題是有潛伏期的，逃避不能解決問題。」



■深圳南山區弘基學校發生校園性侵案。圖為弘基學校外觀。
本報記者李望賢攝



■校園性侵案為家長敲響警鐘，不少家長盡量安排時間接送孩子。 本報記者李望賢攝

- 深圳南山區弘基學校4名小學生遭班主任吳某猥褻長達一年。圖為剛剛事發時，該校仍掛着吳姓教師的照片。
本報深圳傳真
- 內地20天內 8宗校園性侵案**
- 5月8日 海南省萬寧市一小學校長陳在鵬和房管局工作人員馮小松帶6名小學女生開房。目前兩人涉嫌強姦罪被提起公訴。
- 5月15日 安徽省潛山縣某小學校長楊某12年裡先後性侵9名女童。目前，楊某涉嫌強姦猥褻兒童罪被提起公訴。
- 5月18日 安徽省湯女士發現7歲女兒內褲有異物並摻雜血跡後報警，舒城縣南岸鎮河西希望小學數學老師王某某被刑拘，並承認犯罪事實。
- 5月20日 山東省青島警方在處理1宗治安糾紛時，獲悉嶗山區一家幼兒園有保安員猥褻兒童。目前，兩名疑犯被刑拘。
- 5月21日 河南桐柏縣小學教師楊某某在教室猥褻女生時被男生發現。24日，16名小學女生進行醫療鑒定後，其中有9名幼女的處女膜破裂。28日，楊某某被批捕。
- 5月21日 湖南嘉禾縣普滿中心小學數學老師曾星明猥褻多名女生被刑拘。
- 5月22日 5月以來，廣東雷州某小學校長鄭某將該校六年級2名女生多次誘騙至學校宿舍強姦，目前鄭某被刑拘。
- 5月27日 廣東省深圳市南山派出所接報，南山區弘基學校4名小學女生(最小的8歲)遭班主任吳某猥褻長達一年，目前吳某被刑拘。

資料來源：中國經濟網

忽視孩子反常舉動 媽媽自責

■目前，弘基學校二年級的班主任多為女教師。
本報記者李望賢攝



問題的嚴重性，得知事情真相後，家長愧疚自責，「我整整冤枉了孩子一年。這麼小的孩子，每天都要在老師和家長兩邊說謊，她已經不知道該相信誰了。」

事發學校 女童離校午休

案件發生後，同校家長為之震驚之餘，也開始反省自己對子女關心是否足夠。記者在學校採訪時了解到，有些家長以往讓子女單獨回家，如今也盡量抽空接送，並在日常生活中加強和子女溝通。

有家長表示，希望能夠轉校，但子女由於戶籍以及其他家庭原因，未能符合上公立學校的要求，只能繼續在學校就讀。但已經取消女兒今後在學校午休的安排，即使自己上班無法顧及，寧願托付給臨近的友人照顧。

溝通不足 家長錯怪女兒

最早發現孩子受侵的家長方女士表示，女兒的反常行為持續至少一年，平時做功課經常犯困，有時甚至哭着回家，但自己並未深究，反而批評女兒午休不睡覺，太調皮。直到有一次，女兒「說漏嘴」說在學校午休時很忙，要幫老師捶背，根本沒空睡覺。聯想到近期各地多宗校園猥褻案，家長才意識到

■家長開始注重對子女的性教育，相關教材也受到重視。
本報記者李薇攝



心理疏導未到位 受害者求助無門

路，家長們再次陷入茫然。

專家籲設機構 降低二次傷害

記者了解到，即使在社工服務走在內地前列的深圳，相關的援助也少之又少。有社工表示，成立此類機構需要有政府資金支持，但目前官方主導的項目中，活動經費也難以得到保障。很多機構都沒能將青少年預防性侵犯工作深入開展下去，只能停留在口頭宣講、發放宣傳材料等層面。

在中國心理衛生協會理事張小梨看來，目前內地不僅缺乏援助機構，也缺乏專門處理兒童性侵案件的機構。從報



■中國心理衛生協會理事張小梨。

對此，張小梨呼籲成立專業機構，和警方建立一個互信機制，受害兒童錄口供、檢測、心理輔導一條線完成，將傷害降到最低。